

К. Ф. Рылеев

Прозаические произведения

К. Ф. Рылеев. Сочинения.  
М., "Правда", 1983  
[OCR Бычков М. Н.](#)

СОДЕРЖАНИЕ

Причина падения власти пап  
Победная песнь героям  
Еще о храбром М. Г. Бедрэге  
<Об Острогожске>

ПРИЧИНА ПАДЕНИЯ ВЛАСТИ ПАП

Европа среди XVI столетия была дикое позорище непрерывных браней. Тысячи сил, до сего времени дремавших, пробудились и сделались чрезвычайно деятельными. Шлемы и мечи лежали на кровавом месте битв. Человечество в первый еще раз почувствовало зыблемость священного скипетра пап, власть коих доселе была удивительна. От императора до крестьянина все принадлежали им. Нередко владетельные особы были лишены земель своих, а иногда и жизни. Духовенство, тесно соединенное с папою, также строгая инквизиция, вместо того чтобы просвещать народ, заводили оный еще в глубочайшие суеверия, безумства и закоснелые предрассудки, составив тем твердый оплот свободе и разуму, зная, что на сем только основывалась их власть.

Испания и Италия более всех прочих государств были подвержены жестокому скипетру пап. Там просвещение скрывалось в непроницаемом мраке; легкоеверие ужасно затмевало его. Монашество в странах сих производило невероятные изуверства, дабы удержать народ в почтении и страхе к себе; и для способнейшего удовлетворения ненавистным страстям своим угнетало его неизменно. Сношение с другими народами было прервано. Таковая ужасная сила пап была причиною многих несчастий. Государи для поддержания себя на троне, или, лучше сказать, страшась прийти в немилость у наместника Христова, ежегодно отправляли к нему великие суммы денег.

Несмотря на тогдашнее невежество и непросвещение, многие, видя наглую и постыдную поведенье римского престола, восставали против него; но скоро были жертвою своей дерзости. Из множества таковых знаменитейшие были Виклеф и Иоанн Гус. Первый хотя и умер не от меча папы, но чрез 40 лет не позабыли его, и, по приказанию Мартына V, прах его был сожжен. Второй -- живой был предан огню, и хотя последователи его под именем гусистов подняли знамя бунта, однако не могли еще потрясти твердого основания папского престола. Наконец разум, томившийся доселе под законом принуждения, мало-помалу начал открываться и проясняться. Наместники Петровы страшались его просвещения. Лев X с ужасом смотрел на то с трона своего. Духовенство усугубляло свои старания вводить народ в глубочайшие суеверия и невежество, чему противное делал Мартин Лютер и его последователи, которые учением своим весьма много подействовали на умы тогдашнего времени. Папа и его вассалы старались цепи, ими наложенные, украшать розами; несмотря на то, с ужасом видели, что быстро приближалась та минута, которая должна открыть глаза заблужденным и показать свету их обманы. Они видели, что число поклонников их ежедневно уменьшалось.

Причина восстания Лютера против папской власти была следующая: папа, не довольствуясь чрезвычайными поборами с католических земель, стал продавать индульгенции, то есть грамоты, заключающие отпущение грехов. Мартин Лютер вознегодовал на сие и публично в проповедях своих возгремел противу папы. Сей, узнав то, отлучает его от церкви, и вот Лютер с отчаяния, пылая гневом, вооружился противу папской власти, индульгенций и даже догматов веры!.. Будучи позван на суд, собранный Вормским сеймом, он является туда, имея охранительную грамоту, и совершенно себя защищает.-- С сего-то времени народы Северной Германии мало-помалу начали отпадать от римской